

Более месяца в Черняховске дискутировался вопрос о замене брусчатого покрытия на ул. Ленина асфальтобетоном. Общественный совет по сохранению историко-культурного наследия при главе администрации МО «Черняховский муниципальный район» опубликовал в газете «Полюс + ТВ» и на нескольких сайтах в Интернете открытое письмо к согражданам, а также обратился с просьбой о содействии в сохранении традиционного дорожного покрытия в историческом центре города в Правительство Калининградской области, областную Думу, Представительство Президента РФ, Общественную приемную Премьер-министра в Калининграде и другие инстанции, представив свои аргументы. Теперь в общественный совет поступают ответы о поддержке его позиции. Публикуем направленный на имя председателя совета Г.В.Каштановой-Ерофеевой официальный ответ, выражающий точку зрения областного Правительства и содержащий конкретные рекомендации по сохранению и грамотной реконструкции традиционного дорожного покрытия улиц города.

Асфальт или брусчатка?

«Уважаемая Галина Владимировна!

Ваше обращение в адрес Губернатора Калининградской области о содействии в сохранении исторического центра г. Черняховска рассмотрено Агентством по архитектуре, градостроению и перспективному развитию Калининградской области.

Агентство поддерживает сохранение исторического облика малых городов и населенных пунктов Калининградской области и готово оказывать, при необходимости, консультативную помощь при подготовке концептуальных решений по реновации и реконструкции городской среды, в том числе с учетом современных стандартов качества жизни.

Черняховск – один из немногих городов Калининградской области, сохранивший целостность объемно-планировочной структуры, имеющую характерные черты европейских городов.

Существующая линейная планировка городского центра в сочетании с фактурным замощением улиц, представленным брусчаткой и булыжными мостовыми, уникальным городским парком с искусственными озерами, территорией ОКН – руинами замка Инстербург, природным ландшафтом реки Анграпа с прилегающими территориями является той органикой, которая позволяет говорить о наличии в г.Черняховске сохранившегося исторического центра города.

Соответственно, сохранение характерного облика города и проведение работ по реновации должны быть подчинены главной задаче – сохранению уни-

кального градостроительного комплекса – города Черняховска.

Что касается непосредственно сохранения и реконструкции покрытия центральных городских улиц и в частности ул. Ленина и прилегающей к ней площади Ленина, то этот вопрос, несмотря на федеральную принадлежность данного участка федеральной трассе «А-229», вполне решаем совместными усилиями Калининградского филиала Федерального Управления автомобильных дорог ГУ СЕВЕРО-ЗАПАД (СЕВЗАПУПРАВТОДОР) и органа местного самоуправления. Инженерные коммуникации по ул. Ленина и площади Ленина (как впрочем, и все остальные городские подземные коммуникации сетей водоснабжения и канализации) находятся в ведении органа местного самоуправления, несмотря на то что ведомственная принадлежность дороги – федеральная. Необходимы скоординированные действия муниципалитета и федеральных структур. Яркий этому пример – взаимодействие органа местного самоуправления МО «Советский городской округ» и СЕВЗАПУПРАВТОДОРА по ремонту участка федеральной трассы в г.Советске. Там за счет федеральных средств проводятся работы по перекладке аварийных участков брусчатого покрытия с корректировкой профиля, выравнивание бордюров, мощение тротуаров тротуарной плиткой.

Покрытие улицы Ленина и площади Ленина в г.Черняховске, как и всех других городских улиц, имеющих брусчатое и каменное покрытие, необходимо сохранить.

Предлагаем Обществен-

ному совету выступить с инициативой и предложить муниципальным властям г.Черняховска разработать проектно-сметную документацию на капитальный ремонт существующих инженерных коммуникаций (ливнеприемники, колодцы водоснабжения, бытовой и телефонной канализации), расположенных на городских улицах по этапам:

- 1) ул. Ленина, площадь Ленина, пер. Партизанский, ул. Спортивная, ул. Крупской, ул. Тельмана, ул. Пушкина;
- 2) ул. Пионерская, ул. Калининна, ул. Садовая, ул. Суворова, ул. Туннельная;
- 3) ул. Советская, ул. Ком-

сомольская, ул. Тухачевского и прилегающие улицы;

4) ул. Гагарина и прилегающие улицы, в том числе Элеваторная.

По первому этапу работы выполнить совместно с СЕВЗАПУПРАВТОДОРОм, по остальным – ПСД разработать комплексно, с учетом капитального ремонта существующего дорожного покрытия и тротуаров, прокладкой подземного кабеля для реализации в городе проекта уличного освещения, и направить материалы в Министерство инфраструктуры Калининградской области для включения в областную программу ремонта дорог Калининградской области на условиях софинансирования.

**С уважением,
Руководитель
Агентства
А.В.Башин».**

Благодарим всех неравнодушных жителей Черняховска за участие в обсуждении проблемы и искренний интерес к судьбе родного города. Выражаем признательность Правительству Калининградской области, областной Думе, Представительству Президента РФ, главе администрации МО «Черняховский муниципальный район» В.А.Фомину, и.о. главы администрации МО «Черняховское городское поселение» А.Г.Мазалова за поддержку и внимательное отношение к мнению общественности и жителей города.

Общественный совет по сохранению историко-культурного наследия при главе администрации МО «Черняховский муниципальный район».

МОСТЫ ДРУЖБЫ

От сердца к сердцу

Окончание. Начало на 1-й стр.

ципального образования «Черняховское городское поселение» Андрей Наумов, который в тот день только вернулся из Москвы с конференции по вопросам самоуправления. Андрей Геннадьевич отметил, что дружеские добрососедские отношения между Польшей и Калининградской областью крепнут и поступательно

территории Польши в городах-партнерах Черняховска: Венгожево, Суwalkи, Седльце. Массовые митинги прошли с широким привлечением польской молодежи. Черняховские школьники принимали участие и в международном молодежном лагере в Гданьске, где все ребята говорили на одном языке – языке дружбы и уважения.

Генеральный консул

кальной школы подарил участникам форума прекрасную музыкальную программу из песен на русском и польском языках.

Затем в рамках форума прошла конференция «Культурное наследие поляков в Калининградской области». С рефератом «Ян Тартылович-Батоцки – из истории литовско-польско-прусского пограничья» выступил профессор Центра научных исследований (город Ольштыне) Тадеуш Барыла, профессор Центра Вацлав Хойшик – с докладом « Центр научных исследований в Ольштыне и его Центр восточных исследований – история и современность». Член НП «Польский дом имени Ф.Шопена» Ирина Сафронова познакомила собравшихся с работой над проектом «Культурное наследие поляков в Калининградской области». Ирина Трень сделала интересный доклад «Жизненный путь известнейшего поляка Франтишека Квилч-Инстербург». Светлана Бондаренко, продолжая тему о поляках в Черняховске, раскрыла еще одну страницу из «Польских судеб».



развиваются год от года. В частности, Черняховск приобретает новых партнеров среди польских городов, давно сложившиеся дружеские отношения с городами-побратимами выходят на новый уровень. Это не только культурный обмен творческими коллективами, участие в международных выставках, ярмарках, но и разработка совместных проектов и участие в грантах Евросоюза, укрепление дружбы между польской и российской молодежью, ветеранами, участие в спортивных мероприятиях. Примером такому сотрудничеству является участие в турнире «Мини-Евро-2011», где представляла Россию. В 2010 году представители органов местного самоуправления Черняховского городского поселения и ветераны Великой Отечественной войны города Черняховска принимали участие в возложении венков и отдачи почестей погибшим воинам Войска Польского и советским солдатам на



Республики Польша в Калининграде Марек Голковский отметил, что отношения двух дружеских славянских народов выходят на новый уровень, достигнута договоренность о безвизовом режиме на всей территории Калининградской области и соответствующей территории Польши, что будет способствовать развитию приграничного сотрудничества. Господин консул выразил уверенность в том, что в следующем году состоятся футбольные баталии между молодежными командами в рамках малого приграничного движения на новом стадионе в Гданьске.

Хор «Вдохновение» Черняховской детской музы-

Первый день форума завершился грандиозным концертом творческих коллективов организаций польской культуры Калининградской области: из городов Озерска, Балтийска, Полесска, Калининграда, Черняховска. Порадовали черняховцев и гостей форума артисты польского коллектива «Slawonic Jazz Meetings», а также коллектива «Sswingss» из Венгожево.

23 октября в средней школе №6 состоялась встреча гостей форума с членами «Польского дома имени Шопена» в Черняховске.

**Марина ДЕНЕЖКИНА.
Фото автора.**

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

Продолжение. Начало в №71, 73

Итак, после Рапалло внешнеэкономическое ведомство Германии рекомендовало фирме «Крупп» заключить договор концессии с русскими. Крупп, вынужденный отойти от военно-промышленного бизнеса, которым до первой мировой войны были заняты более половины его мощностей, решает задействовать их для создания сельскохозяйственной техники, к тому же этого требовали и Версальские соглашения. С одной стороны, стоял выбор - договор концессии или предложение русских принять Путиловский завод в Петербурге. По причине наметившейся коммунистической линии на индустриализацию концессия в сельском хозяйстве была для Круппа менее рискованной и более безопасным предложением, чем эта Путиловская глыба.

Крупп настаивал, чтобы ему выделили государственные земли в концессию, а не участки, экспроприированные у бывших частных землевладельцев. Таким образом фирма получила от русской стороны громадные площади лишь на Северном Кавказе. Ранее эти степи использовались преимущественно в коневодстве для поставок лошадей для армейских нужд. Арендаторами таких коневодческих земель были кулаки. Советское правительство собрало эти участки в большой район площадью 33000 гектаров и предложило Круппу организовать центральное

Ферма авантюристов, или Как закалялся Шталь

Перевод с немецкого Александра ФЕЛИКСА

концессионное подворье для занятия пахотным земледелием. Эти мечтательные фантазии и легли в основу договора концессии, что с самого начала было ошибкой. Почему, я надеюсь пояснить в дальнейшем.

Как бы там ни было, на юго-восток кавказских степей первые представители Круппа прибыли из Эссена уже в 1923 году. Руководил этой группой владевший русским языком бывший старший лейтенант Клетте. Он искренне полагал, что такие громадные земельные участки подходят для этого предприятия. Без тени сомнения он нашел несколько сотрудников, подходящих для воплощения в жизнь этой мечты. Среди них прибалтийский барон фон Каппфер, который должен был заниматься лесопосадками в этих степях. Помимо знания лесного хозяйства, барон оказался неплохим писателем, и через два года вышла в свет его книга, подробно описывающая развитие этих событий в северокавказских степях. А называлась книга «Ферма авантюристов».

В 1924 году уже упомянутый доктор Файштрицер занимался в России степным земледелием. Это он создавал своеобразный фундамент семеноводства в 1924-1925 го-

дах, который я и перенял от него. Мы занимались выведением подходящих сортов пшеницы, ячменя, овса, ржи, наблюдали за ростом сои, кукурузы, африканской степной травы и других растений.

В то время у Круппа было уже порядка 5-6 тысяч гектаров возделанных степных земель - частично при помощи буксиров, тракторов и различных немецких навесных агрегатов и даже двух привезенных паровых машин для вспашки. Однако большая часть земель пока что обрабатывалась местными крестьянами на быках, которые не давали достаточно глубокой вспашки. Все это для меня, немецкого фермера, было очень интересно, так как до этого я работал в достаточно влажных областях Германии, где выпадение осадков происходило относительно регулярно. Подобный сельскохозяйственный опыт работы в особых почво-климатических условиях был необычайно полезен. К сожалению, у меня не было подходящей немецкой литературы в этой области. Большинство книг по засушливому земледелию было американских, одна из них - «Dry Farming».

После принятия дел и прочих семеноводческих документов, заблудливо упорядочен-

ных доктором Файштрицером, я занялся чтением научной литературы, коротая таким образом длинные зимние вечера на концессии. Около двух часов в день я штудировал засушливое земледелие по американской книжке и около 6-8 часов зубрил русский. В изучении русского языка мне существенно помогли дочка Руднева, Ольга Платонова, работавшая секретарем в концессии, и наш вынужденно бездельничавший по причине холодов и мерзлой почвы землемер.

Землемер Хаккер из Мекленбурга до первой мировой войны года два-три работал в России, хорошо говорил по-русски и перемерил вдоль и поперек громадные земли между Уралом и Германией. В итоге, к началу посевных работ в апреле 1926 года я с уверенностью мог общаться со всеми работниками в поле. Тогда я с удивлением заметил, что владею диалектами, так сказать, литературным языком и просторечным. Большею частью «по-холяцки», на просторечье разговаривало большинство простых работников, при этом у них были свои наименования общепринятых терминов. Скажем, вместо «мешок» говорили «чувал», а прилагательное «плохо» звучало как «погано». Множество других слов были очень близки по звучанию, как «хлеб» и «хлиб». Все это существенно осложняло изучение литературного языка. Впрочем, в деле обустройства местного земледелия на немецкий манер никаких препятствий в общении с русским персоналом у меня не было...

Продолжение следует.